

永川:以数字监督提升营商环境服务质效

渝西都市报记者 陈欣薇

“扫码上报后,相关部门迅速到场协调,消防管道漏水问题很快得到了彻底解决,效率非常高。”近日,重庆某制造有限公司相关负责人对永川区营商环境政务数字监督机制带来的实效表示肯定。

此前,该公司通过“永企码上报”反映厂房外消防管道存在漏水问题。相关单位起初在未充分沟通的情况下,简单认定应由企业自行维修并直接办结,企业对此评价“不满意”。该评价被营商环境政务数字监督综合场景自动捕捉并触发预警。为避免常规流程可能出现的协调延迟,区纪委监委迅速启动“纪检监察陪你办”机制,组织相关单位开展现场核查与协商,明确责任、敲定方案,并对工作中存在的不足予以提醒,从而高效推动了问题的彻底解决。随后,管道的开挖、维修、水表迁移等修复工程顺利完成。

这一问题的快速解决,验证了永川区“数字化监督+跟进式督办”机制的有效性。“纪检监察陪你办”作为营商环境政务数字监督综合场景的重要组成部分,将线

上预警与线下督办功能延伸至一线,形成了监督闭环。

2025年,永川区纪委监委紧扣数字重庆建设部署要求,创新打造营商环境政务数字监督综合场景,构建“实时监督、自动预警、闭环落实”工作机制,以数字赋能破解监督难题,让涉企服务更精准、政策落实更高效、执法监督更规范,为区域经济高质量发展注入强劲“数字动力”。

“我们以数据共享为基础,将分散在多个部门的涉企服务、政策兑现、执法检查等信息有机整合,为实现主动监督、精准监督提供了数据支撑。”永川区纪委监委党风政风监督室相关负责人介绍。

聚焦涉企服务精准监督,该区依托全市一体化数据资源体系(IRS),归集调用市区两级涉企数据263.6万条,有效打通不同业务系统间的数据壁垒。设置“服务效率”“执法检查”等监督子场景,监督覆盖全区12万余家经营主体,推动监督模式从“被动接诉”向“主动监测”转变。同时跟进“企服管家”“科技特派员”入企服务情况,

推动制定《高新区全员企业管家工作机制》。

为确保惠企政策精准直达、资金及时兑付,区纪委监委通过“一网通”整合惠企政策要点107条,定向推送给1501家工业企业,系统实时监测企业政策知晓与资金兑现情况,对“应享未享”自动预警、精准匹配责任单位。截至目前,通过“一网通”归集政策资金发放数据825条,实时对比“应发”和“实发”数据,已推动为232家企业补发各类应享资金2055.4万元,让惠企政策真正从“纸上”落到“手上”。

针对“多头检查、重复检查”的问题,区纪委监委运用数字监督规范涉企执法,通过推行入企检查扫码、实时比对执法计划,有效预警并遏制“多头检查”135次。比如,预警发现,2025年4月至5月“重复检查等行为有13次,占入企检查总数的11%”,督促相关部门加快推进“综合查一次”,推动出台《涉企检查制度》。同时,针对“类案不同罚”“以罚代管”等问题,通过大数据比对分析行政处罚案件,预警防范

“类案不同罚”等问题192次,会同区司法局搭建“行政处罚法律法规数据库”,建立“线上交单、部门接单、司法核单、复查销单”监督闭环,着力从源头促进执法公平公正。

据统计,该场景自2025年4月上线以来,累计发出预警907次,推动解决问题226个,处置问题线索9件。区纪委监委坚持“当下改”与“长久立”相结合,针对发现的共性问题,向有关单位发出纪检监察建议,推动完善制度机制11项,实现监督、整改、治理有机贯通。

“我们坚持用数据说话、靠模型预警,让隐蔽问题浮出水面。”永川区纪委监委相关负责人表示,下一步将继续深化大数据技术在督办案中的融合应用,增强“一屏掌控”的调度能力,运用AI技术实现数据自动比对、预警自动触发,不断强化综合场景的实战运行效能,提升其辨识度与影响力,以精准有力的数字监督,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,为区域经济高质量发展保驾护航。

推动泸永江融合发展示范区建设2025年领导小组会议召开

张伟许宏球赵光平出席并讲话

本报讯(渝西都市报记者 陈欣薇)2025年12月31日,推动泸永江融合发展示范区建设2025年领导小组会议在四川省泸州市泸县召开。泸州市委副书记、市长张伟,永川区委常委、区政府代理区长许宏球,江津区委常委、区长赵光平出席会议并讲话。会议由张伟主持。

泸州市人大常委会副主任、泸县县委书记李仁军,泸州市副市长葛洪亮,永川区委常委、区政府常务副区长、永川高新区党工委书记、永川综保区党工委书记李洁,江津区委常委、区政府常务副区长周建池参加。

会议传达学习了推动成渝地区双城经济圈建设重庆四川党政联席会议第十一次

会议精神,通报了泸州市、永川区、江津区2025年经济社会发展情况,听取了《泸永江融合发展示范区发展规划》实施情况汇报,听取了泸永江融合发展示范区建设标志性合作成果清单推进情况汇报,审议了泸永江融合发展示范区建设“十五五”建议实施方案。

会议指出,泸永江三地地缘相近、人文相亲、山水相连。五年多来,三地深入贯彻落实习近平总书记关于推动成渝地区双城经济圈建设的系列重要指示精神,认真落实党中央、国务院和川渝两省市党委、政府决策部署,牢牢把握“一体化”和“高质量”两个关键,同频共振、协同共进的步伐愈发坚实,交通互联、产业协作、生态共治、民生

共促的成效更加显著,推动泸永江融合发展示范区建设已经从夯基垒台、重点突破迈向了全面提速、整体成势的新阶段。

会议强调,“十五五”时期是深化融合、提升能级、实现高质量发展的关键五年。泸永江三地要坚持一盘棋思想,聚力机制创新,深化务实合作,加快形成更多标志性融合发展成果,更好发挥“1+1+1>3”的合作效应,为推动成渝地区双城经济圈建设贡献更大力量。要强化规划协同,抢抓“十五五”规划编制机遇,共谋重大基础设施项目,争取重大政策试点,推动更多项目和事项纳入国家和两省市大盘子。要深化产业协作,做实现代农业合作项目,做热文旅消费品牌活动,共筑产业链协作体系,持续壮

大区域优势产业带。要加强协同创新,推动科创平台共建,提升科技成果转化效能,携手打造区域科技创新高地。要深化枢纽共建,推动开放平台共享,畅通开放通道,携手推动高水平对外开放。要推动优质资源服务共建共享,促进要素和服务在三地自由流动、高效配置,提升区域整体发展效能。要做优民生服务,构建完善教育、医疗等公共服务体系,拓展协同治理应用场景,共同增进三地民生福祉。

当天,与会嘉宾还实地调研考察了泸州容大智能变速器有限公司、泸州市增材制造科技创新基地、龙马酒庄、泸县步长生物医药有限公司、科瑞德制药股份有限公司等地。



瑞悦汽车工业(重庆)有限公司
轻量化车身冲压件畅销

2025年12月30日,在位于永川高新区凤凰湖产业园的瑞悦汽车工业(重庆)有限公司生产车间,工人正在生产轻量化车身冲压件产品。

据了解,瑞悦汽车工业(重庆)有限公司年规划设计生产汽车车身冲焊10万台套,产品销售以成渝地区双城经济圈为切入点,辐射云南、贵州等西南地区,现已与重庆长城汽车、上汽红岩、四川吉利商用车、长安、庆铃等国内知名汽车主机厂形成配套合作伙伴关系。

渝西都市报记者 陈仕川 摄